



火炬“飞扬”亮相

昨晚的北京冬奥会开幕倒计时一周年活动现场,北京冬奥会和冬残奥会火炬“飞扬”发布。冬奥会火炬外形极具动感和活力,颜色为银色与红色,象征冰火相约,激情飞扬,照亮冰雪,温暖世界。冬残奥会火炬则选用银色与金色,寓意辉煌与梦想,体现“勇气、决心、激励、平等”,火炬下方刻有“北京2022年冬残奥会”全称的盲文。国际奥委会主席巴赫向各国(地区)奥委会及各位运动员发出邀请:2022,北京见。



新华社发
相关报道刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

确保“十四五”开好局起好步

从中心城区到郊野乡村,基本公共服务网覆盖“全人口全区域”并朝着均等化优质化迈进

用心用情创新服务,上海民生项目清单聚焦“一老一小”

■本报记者 王嘉旆

“基本民生保障均等优质、基层社会治理有序活力、基本社会服务完备高效”,昨天举行的全市民政工作会议为上海“十四五”时期民生发展描绘美好蓝图——从中心城区到郊野乡村,覆盖“全人口、全区域”的基本公共服务网正朝着均等化、优质化不断迈进。

今年,“社会救助顾问”将实现全覆盖;新增50家社区综合为老服务中心、200个社区老年助餐服务场所;改造2000张认知障碍照护床位;开展100万人次长者智能技术运用提升行动等;扩大家庭照护床位试点,专业照护服务延伸至老年人家中。在农村地区,今年将新增650个示范睦邻点,夯实组有“点”、村有“室”、片有“所”、镇有“院”的四级网络,搭建更多老年人适合、向往的社区服务新载体。

“社区救助顾问”试点项目将推广

上海今年将进一步完善社会救助制度体系,继续科学调整低保标准,同步调整民政定期定量生活补助、特困人员补助以及低收入群体专项救助等标准。同时,充分发挥临时救助兜底功能,强化“急难型”救助功能;深化居民经济状况核对,实现长三角社会救助异地核查交换和核对信息共享互认常态化。

对于社区中“沉默的少数”困难群众,本市正探索试点“社区救助顾问”,就近发现、甄别困难群众,并为其提供指引、链接资源,施行“主动救助”。今年,这一制度将推广至全市范围,实现街镇全覆盖。同时,继续引导和支持社会力量参与社会救助,为困难群众开展个性化救助帮扶。

康复辅助器具租赁也将进一步在全市

范围复制推广。今年将新增康复辅助器具租赁网点70家,实现全市街镇乡全覆盖,同时培训1000名康复辅助技术咨询师。

更多个性化养老需求“被看见”

“一老一小”,关乎千家万户。今年的民生项目清单中,聚焦“一老一小”有一系列用心用情的创新。

上海今年将新增30家“长者运动健康之家”,推出第三批40家老年认知障碍友好社区试点街镇。前者通过融入医、康、养等元素,帮助改善失眠等老年人慢性病;后者则建起全链条服务支持体系,延缓认知障碍患者的病程。养老服务链条延伸、领域拓宽,更多个性化、个性化的养老需求渐渐“被看见”。

今年,本市将继续推进成年孤儿回归社会安置工作。同时,为300名义务教育阶段

家庭监护缺失(或监护不当)的儿童提供支持服务,试点开展家庭监护状况和监护能力评估。

推进社区新基建示范项目

今年,上海将落实完成全市居村委会换届选举任务,同时,进一步加强社区治理规范化建设。

在全面推进城市数字化转型的当下,不少居委会也正经历深刻变化。“小巷总理”、村干部不仅要面临信息化带来的“本领恐慌”,也可能因面对日新月异的技术设备而无所适从。为避免让“纸上负担”沦为“指尖上的负担”,上海今年将建立健全居村协助行政事务、挂牌、信息系统等准入把关机制,推进社区新基建示范项目建设,形成一批示范项目,提炼长效机制,总结一套运营模式。

数字化是不可错过的大机遇,是提升城市核心竞争力和治理现代化水平的关键之举。上海已经到了必须全面推进城市数字化转型的时候,超大城市复杂巨系统的很多瓶颈难题必须通过数字化方式来解决

把整座城市作为一个有机生命体,强化数字技术系统集成、整体应用,协同推进经济、生活、治理等各个领域的整体转型,促进城市发展、治理、运行效能整体提升

牵好场景应用这个“牛鼻子”,坚持以用户视角看待数字化转型需求,推出一批具有标杆示范意义的应用场景

优化数字基础设施建设布局,打造城市数字底座,搭建城市智能中枢,构建公共服务体系,强化公共技术保障

本报讯 上海城市数字化转型专家咨询会昨天下午举行。市委书记李强主持会议并指出,全面推进城市数字化转型是上海事关全局、事关长远的重大战略,要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话和在浦东开发开放30周年庆祝大会上重要讲话精神,坚持谋划为先、应用为王、技术为基、制度为要,以整体性转变、全方位赋能、革命性重塑,全力打造具有世界影响力的国际数字之都,力争在开局之年抓出新成效、见到新气象。

市委副书记、市长龚正出席会议。

杭州云栖工程院院长王坚院士、同济大学校长陈杰院士、海尔集团总裁周云杰、中国电子信息产业集团有限公司副总经理陈锡明、▼下转第四版

李强:全面推进城市数字化转型,力争在开局之年抓出新成效见到新气象
谋划为先 应用为王 技术为基 制度为要

主持专家咨询会要求突出整体性转变、全方位赋能、革命性重塑 龚正出席

李强:坚持以人民为中心,用心用情夯实底线民生、保障基本民生、打造质量民生

让广大市民群众过祥和健康幸福年

市领导分赴16个区的街镇村居看望慰问并致新春祝福,龚正蒋卓庆董云虎于绍良等参加

本报讯 在中华民族传统节日辛丑牛年春节即将到来之际,市委书记李强,市委副书记、市长龚正,市人大常委会主任蒋卓庆,市政协主席董云虎,市委副书记于绍良等市领导,分赴全市16个区的街镇村居,实地检查慰问困难群众,慰问基层一线工作人员,向大家致以新春的诚挚祝福。李强指出,要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话和在浦东开发开放30周年庆祝大会上重要讲话精神,始终把人民对美好生活的向往作为我们的奋斗目标,着力解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题,用心用情夯实底线民生、保障基本民生、打造质量民生,让广大市民群众过个祥和年、健康年、幸福年。

李强一行来到徐汇区凌云街道社区事务受理服务中心。宽敞明亮的大厅里,陆续有居民前来咨询办理相关事项。中心设有16个对外接待窗口,提供一站式综合受理服务,涵盖劳动保障、社会救助、医疗保险、工会互助、社会保障卡和居住证办理等192项事关群众基本生活和保障的社区事务。一位居民正在咨询大病医保相关政策,工作人员耐心细致解答。

一一告知注意事项。李强走上前去,向大家亲切问好,关切询问办事缘由、政策是否了解清楚、还有哪些需要改进之处。居民表示政策解释得很清楚,接下去走流程心里有底了。李强说,越是基层,碰到的事情就越具体,遇到的困难就越多。要精准施策、细心服务,把相关政策讲清楚,把帮扶举措落到位,让困难群众真切感受到温暖。要以城市数字化转型为契机,更好发挥“一网通办”平台作用,让居民群众办事更便捷更高效。基层的同志很辛苦不容易,持续奋战在疫情防控和解困济困的第一线。各级各方面要加强关心关爱,切实减负增能,让大家心无旁骛服务群众、办好实事。

随后,市领导登门看望了困难党员刘兆明家庭。有42年党龄的刘兆明尽管身患多种疾病,依然热心社区事务,投身志愿服务,腿脚不便的妻子也积极为创建美丽楼道贡献力量。李强向刘兆明夫妇致以新年的问候,详细询问日常生活、身体状况以及医疗开支等情况,为夫妇俩的热心点赞,叮嘱街道、居委干部要持续关心照顾,及时排忧解难。

▼下转第三版



李强看望慰问刘兆明家庭,送上新春祝福。

陈正宝摄

就地过年 暖在身边

不抖机灵不要聪明,追求诗和远方的卖鱼郎扎根社区三十载卖好鱼,这个春节还为留沪过年的环卫工们送好鱼

杨晓月:起早贪黑行正路,甘为人间烟火忙

■本报记者 顾一琼

对于不同的人,时间的流速,竟也是全然不同的。今天看杨晓月,和两年前、五年前,甚至十年前,几乎别无二致。

依旧是长靴、工装、袖套,外加一副油布围兜,不是俯身忙活鱼摊,就是四处奔走在送鱼路上。

不抖机灵,不要聪明,卖鱼郎杨晓月就这样本本分分、牢牢扎根一方鱼摊,任凭时间流淌,只专注做好一件事——让更多人吃上新鲜好鱼。

二十三,糖瓜粘。昨天,农历小年,一早八点,位于徐汇区田林街道的宜山菜场内早就忙开了。鱼摊上,杨晓月已为往来顾客挑好

鱼,也安顿好一批老客的订单,交待爱人帮忙宰杀清洗。他自己则抖落身上的鱼鳞,清洗双手,一个箭步跨出鱼摊,出门送鱼。

逢年过节为困难居民免费送鱼——对晓月来说,坚持了二十多年的这桩事,今年还稍有不同:除了送鱼,还送汤圆。

今年过年,菜场附近社区有170名环卫工人和物业保安响应“就地过年”纷纷留沪,杨晓月就这样悄悄把他们“拉”入了自己的送鱼名单。

特别是这鱼圆,一来讨个团团圆圆的口彩,背后则是一份细腻用心:方便环卫工人、物业保安等随时食用。

90斤鱼圆,不加任何淀粉、辅料,用了整整90斤青鱼及花鲢,制作更耗时一整天。满满几大袋鱼圆,外加200多斤当天现挑的新

鲜子鱼,直奔环卫公司及居民家中而去。“鱼来了!”卖鱼郎依旧以送鱼辞旧迎新。

“希望这一条鱼,为他们餐桌添一点暖”

桂林路555号,负责田林街道部分日常保洁的日旭环境保洁服务有限公司内,作业间歇,少数环卫工人在道班房休息。看到晓月的车来,大家出门迎上前。

“我认识他,就是菜场里那个‘明星’卖鱼郎。”

“哦,他的鱼,一定是最好的。”卸下一整箱鱼,杨晓月和大家一起一条

一条食品袋地仔细分装。“这鱼刚运过来,用山泉水养殖,回去清蒸吃口感最好。祝大家年年有余!”

班组负责人张继来一边帮忙,一边在微信工作群里吆喝:“班组长们,卖鱼郎送好鱼来了,记得快来领取。”

众人道谢声中,晓月匆匆起身赶赴下一程。路上,他不紧不慢道出给环卫工送鱼的初衷:“今年过年不回乡就是对城市最好的贡献,可想家的心切,打拼在外的人都懂。希望我这一条鱼,能给他们餐桌添一点暖,让他们心里觉得值得。”

漕宝路某小区,年近八旬的周阿婆早早候在楼栋下:“我要是不下楼,晓月一定爬楼梯送上来,过意不去,也不想耽误他时间。”

▼下转第三版



杨晓月自费挑选了一批新鲜子鱼处理了一上午,送给田林环卫站留沪过年的环卫工人。本报记者 袁婧摄